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A káptalani beiktatások.
Szokott formalitások között ment 

végbe tegnap a váradi székesegyházban 
az uj nagyprépostnak, a fokozatosan elő­
léptetett kanonokoknak és a három uj 
kanonoknak beiktatása. Az uj kanono­
kok a váradiak előtt ismeretlenek lévén, 
a közönség kevés érdeklődést tanúsított 
a beiktatási ünnepség iránt, az egyház­
megyei papság közül is nagyon kevesen 
jöttek be ez alkalomra. Fetser püspök­
nek érdekes és szép beiktató beszéde, 
különösen annak néhány fontos kijelen­
tése élénkséget hozott a beiktatás meg­
szokott formalitásai közé.

A holtak emléke.
A Veni Sancte elhangzása után Fetser 

Antal, mint a káptalan által a beiktatással meg­
bízott kanonok elparentálta a káptalan halot­
tak (kiknek helye most lett betöltve) Palotay 
László, dr Bognár János és Andrássy János 
kanonokokat. Különösen melegen emlékezett 
meg Palotayról, kiemelve az ő nagy érdemeit, 
alkotásait és két főjellemvonását: szüreteiét az 
egyházmegye iránt és szigorú, sőt tu'zásba 
menően szigorú alkalmazkodását az egyház 
törvényeihez javadalmai feleslegének hovafordt- 
iása tekintetében: Patrimonium pauperumnak, 
a szegények örökségének tekintette javadilmá*, 
e célra áldozta mindenét, még legközelebbi 
rokonainak sem hagyott semmit, s ezért a káp­
talan voit kénytelen abból juttatói nekik.

Be opotoczky nagyprépost 
installációja.

A szép emlékbeszéd után az uj nagypré­
post dr Belopotoczky Kálmán beiktatására ke­
rült a sor. Érdekesen vázolta Belopotoczky 
püspöknek tüneményes pályafutását, melyen 
tehetsége, nagy képzettsége, fáradtságot nem 
ismerő munkálkodása és szilárd jelleme eljut­
tatták őt a legnagyobb kitüntetésekhez, a leg­
magasabb érdemrendekhez, amilyenekhez me­
gyés püspökök is ritkán jutnak: pápai trónállő, 
római gróf, vall. b. titkos tanácsos, az I. oszt, 
vaskorona-rend lovagja, a Ferenc József-rend 
nagykeresztese, Bécs városa nagy Salvator- 
arany érdemérmének tulajdonosa, kinek jutal­
mazására a felség a Pro piis meri is katonai 
lelkészi érdemérmet alapította. Ezek után nem 
csuda, hogy a nagyprépostsághoz is nem a 
fokozatos elő'éptetés utján, hanem többeke1 
megelőzve jutott. A káptalanban még a mellő- 
zöttek is természetesnek tarjak ezt s azért 
örömmel üdvözlik Szent László káptaianának 
első »kegyelmes« nagyprépostját, ki díszére 
lesz az ősi káptalannak.

Az uj nagyprépost meghatva felelt. Szeré­
nyen elhárította magáról a sok dicséretet és 
ígérte, hogy iparkodik an a érdemet szerezni a 
jövőbn kötelességének teljesítésé .el, főleg pe­
dig javadalma feleslegének az egyházi törvé­
nyeknek megfelelő felhasználásával.

A fokozatos előléptetések.
A fokozatos előléptetések soráu Bunyitay 

Vince éneklő, Fetser Antal őrkanonok lett, er. 
utóbbit az uj nagyprépost iktatta be, Grócz 
Béia székesegyházi, dr Karsch Lollion a bé­
kési és dr Bundát a Mihály a középszolnoki 
főesperességre lépett elő. Ez utóbbiakat istné: 
Fetser installálta, a kinevezési kéziratokat p?- 
dig Mayer Antal és Brém Lőrinc felváltva 
olvasták fel.

Az uj kanonokok beiktatása.
Ezután a három uj kanonokra került a sor. ’ 
Kny Antalnak, a békési plébánosnak ér­

demei közül kiemelte Fetser püspök, hogy 54 
évet töltött a lelkipásztorkcdás terén, kegy urai 
annyira szeretik, hogy aranymiséje alkalmábó1 
tízezer koronás alapítványt tettek az ő nevére’ 
kiemelte továbbá, hogy a szegényeket antyira 
szereti, hogy azok támogatásában tovább ment 
el, mintsem anyagi viszonyai megengedték 
volna.

Majd szépen méltatta Kollányi Ferencnek 
egyház jog és magyar történetitói működését, 
melyet már a magyar tudományosság legelső 
fóruma is kitüntetett, tagjai közé választván őt 
s ennek a kiváló munkálkodásnak méitő bére 
az irodalmi stallum, melynek most tulajdonosa 
lett. Biztatta őt, hogy folytassa értékes irodalmi 
működését, de egyben arra is, hogy vegye 
ki részét a káptalani tevékenységből, mert bene- 
ficium datur propter officium.

„TISZÁNTÚL-1 TÁRCZÁJA.

Az asztalos leánya.
— Láttad a Gerval feleségét? —kérdezte 

Le Marchand. — Ennivaló kis menyecske, 
annyi szent, szép a haja, ragyogóak a szemei, 
de azt hiszem, a családfája nem nyúlik rrvsz- 
szire. [Jgy látszik, a nép gyermeke . . .

Körülbelül igazad van ... — mondta 
Lsuda. — De nem adok neki két évet, tö­
kéletes nagyvilági hölgy lesz belőle . . . Kü­
lönben, ha kiváncsi vagy, elmondhatom ne­
ked a dolgot.

A Gerval házassága élete történetének a 
folytatása. Tán tud< d, bogy Geival ősrégi 
családból származik, melynek eredete a száz­
éves háború homályában vész el. I. Ferenc 
idejében kapták nagy vagyonukhoz a grófi 
címet. Könnyelmű, léha, pazarló fajta volt ez a 
grófi család, úgy hogy a vagyon ivadékról- 
‘vadékra csappant, fogyott. A tri G.-rvaiunk 
tlz éves korában árván maradt, miután az apja 
V5gyooának utolsó sousjait is elverte. A csa­
lód két-három öreg nagybácsija és nagynénije 
Összegyűlt a temetést követő napon, hogy 
rrrcghányják vessék a kis árva sorsát. Mind­

annyian szegény ördögök voltak, s a kis fiu- 
iráut, ki íme a nyakukon maradt, Drm i leg 
gyöngédebb érzelmekkel viseltettek.

A családi tanácskozás abban a nyomorú­
ságos kis szobában folyt le, ahol Richard apja 
buc.,ut mondott az árnyékvilágmk. A kis fiú a 
folyosón várakozott az eredményre, céltalanul, 
elhagyatottan ődöngött és meg-meg Jlt egy asz 
talos műhelye előtt, hol a mester szorgalma­
san dolgozott.

Az ülés sokáig tartott és heves vitatkozás 
zaja hagyta el a szobát. Az asztalos megszánta 
a szomcrkcdó, jóképű fiúcskát és barátságosan 
elbeszé getett vele.

Dél fr;é, amikor a tanácskozás szobájának 
ajtaja még mindig nem akart kinyilani, igy 
szólt hozzá az asztalos:

— Nem vagy éhes, fiam ?
— De bizony — felelte a gyerek meggyő­

ződéssel.
Akkor a férfi jóságos, dörtrö-ő hangján 

bekiáltott a vitatkozó rokonsághoz — a szo­
bába :

— Elviszem a gyereket ebédre; visszaté­
rünk egy félóra múlva!

— Jól van, — felelte egy éles hang — de 
ne később.

Egy úgynevezett kocsisvendéglőbe vitte 

az asztalos pártfogoltját, ki farkasétvágy- 
gyal evett az egyszerű, — d: tápláló éte­
lekből.

Szegény fiú, az apja életében bizony nem 
sokszor lakott jól. A félóra leteltével jelent­
keztek.

— Itt vónáekl — kiáltotta az asztalos; 
majd kopogtatott az ajtón és megkérdezte:

— Bemehetünk ?
— Igen! — felelte az előbbi éles hang.
Az ülés vége felé járt. A hozott határo­

zatokat a család nesztora, Nepomucéne Getard 
de Brévilly gróf, egy száraz aggastyán örökké 
mozgó szemhéjakkal, adta Richardnak tudtára.

— Édes gyermekem, — szólt Nepomu­
céne gróf kenetteljes hangon —• sokat nem 
tehetünk éretted; családunk, jól tudod, nem 
rendelkezik anyagi javakkal. Mindazonáltal ösz- 
szegyüjtöttünk szamodra huszonhét trankot 
és hogy idegen emberek segítségére ne szo­
rulj, kijártuk, hogy ingyenes növendéknek 
felvegyenek a »Jó pásztorihoz címzett árvaházba.

— Tisztelettel legyen mondva, — szólt 
közbe az asztalos — de én úgy hallottam, 
hogy a »Jó pásztor« árvaház egy ronda viskó!

— Édes barátom, — mondta Népe mncéne 
gróf méltóságteljesen — miért avatkozik olyan 
dolgokra, amihez semmi köze.
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Végül az uj tábori apostoli helynök Bjelik 
Imre következett. Készségesen elismerte Fetser 
püspök az ő eddigi nagy sikerű és áldásos 
tevékenységét, melyet a katonai lelkészet terén 
s különösen mint a tábori apostoli helynök tit­
kára és irodaigazgatója kifejtett. Most még na­
gyobb, még fontosabb a feladata, reá hárul a 
monarchia katonai lelkészeiének vezetése, irá­
nyítása. A káptalan örül, hogy e nagyfontos- 
ságu feladat terheinek könnyítéséhez hozzájá­
rulhat, örül annak is, hogy e magas polcra 
Bjelik személyében ismét magyar főpap került 
— de nem tagadhatja el, hogy e kanonoki ki­
nevezés az egyházmegyében nem a legkelle­
mesebb meglepetést keltette, mert ez szorosan 
egyházmegyei stallumra idegen megyebeli pap 
került és e tekintetben a káptalan együtt érez 
a mellőzött egyházmegyei papsággal. Van azon­
ban, ami ezt enyhíti: megyés püspökünk Szé­
chényi Miklós gróf fáradozásának eredménye, 
az a legfelsőbb helyről nyert ígéret, hogy 
adandó legközelebbi alkalommal az egyház­
megye mellőzése orvosolva lesz. Es azért sze­
retettel köszönti a legújabb kartársát Szt. László 
káptalanéban.

A beiktatottak közül Bjelik Imre mondott 
társai nevében köszönetét az apostoli királynak, 
a főpásztornak, a beiktató kanonoknak s Ígérte 
hogy igyekezni fognak méltó tagjai lenni Sz. 
László káptalanénak.

A káptalani beiktatás alkalmából Széchényi 
püspök az előléptetett és az uj kanonokok tisz­
teletére ebédel adott, melyen ezek nevében dr 
belopotoczky Kálmán az uj nagyprépost köszönte 
meg a püspök kegyes jóindulatát.

Uj választás Horvátországban. Zág­
rábból jelentik: Tomasics Miklós horvát bán, 
aki most Budapesten időzik, előterjesztést tett 
Khuen Héderváry Károly miniszterelnöknek uj 
választás elrendelése iránt. A bán meg van 
győződve, hogy most sikerülni fog kormányzó­
többséget szerveznie.

Ez a Nepomucéne gróf még mindig nagy 
úri módon beszélt, úgy hogy a derék aszta­
los nagy zavarában sokáig nem tudott szóhoz 
jutni.

— Bocsássanak meg — mondta végre — 
szeretném tudni, hogy a gyerek miként gondol­
kozik . . . Mondd fiam, örülsz, hogy a >Jó 
pásztor«-ba mehetsz?

— 0, nem, — mondta Richard — nagyon 
félek — és szomorú kis arca undorral vegyes 
félelmet fejezett ki.

Es könyörgő tekintete az asztalos arcán 
csüggött.

— Na, jól van — igy szólt az iparos. — 
Nem, nem engedhetem, nem venném a szi­
vemre, ilyen édes kis pofa, ilyen jó kis sze­
mek . . . Majd csak megélünk valahogy . 
Tudják mit . . . Elvinném magammal . . . Fel­
nevelem becsülettel . . . Megkeresem a tiz fran­
komat és csak egy kis lányom van . . . Majd 
valami úri mesterségre tanittatom, azt megígé­
rem . . . Mert ur a báró vagy mi, ha éhenkó­
rász is . . . Rajzolónak, va.y rézmetszőnek, 
vagy cimtáblafestőnek taníttatnám ki . . . Bele­
egyezhetnek bátran . . .

Nepomucéne gróf és a többiek figyelme 
sen hallgatták az asztalos mondókáját. Es bele 
méltóztattak egyezni. Ez a megoldás mégis ke­
vésbé megalázó az ősi névre, mint az a har­
madrendű árvaház. Meg aztán örökre elvetik a 
gondját. Egymásra néztek, végül megint Nepo­
mucéne gróf szólalt fel:

Tudja e, barátom, ha egyszer elvál­
lalta, soha nem változtathatja meg többé a szán- ' 

■dékát. !
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A képviselöluíz ülése,
Budapest, junius 30.

E nők fél 11 órakor nyitja meg az ülést. 
Thaly Ferenc és Pejacsevics Tivadar gróf 2 
havi, Issekutz Győző jul. 21 ig terjedő szabad­
ságot kérnek. A Ház megadja.

A Ház harmadszori felolvasásban elfogadja 
a hadrakelt sebesültek támogatását célzó genfi 
egyezmény becikkelyezéséről szóló törvényja­
vaslatot.

Napirendre kerül az
appropriáció

tárgyalása.
Hegedűs Lóránd előadó ismerteti és el­

fogadásra ajánlja a javaslatot.
Désy Zoltán: Uial azokra a feladatbeli 

különbségekre, amelyek az előtte szólóra, mint 
előadóra és ő reá, mint ellenzéki politikusra há- 
raralanak. A jelenlegi kormány első költségve­
téséről lévén szó, részletesebben akar ezzel fog­
lalkozni. összehasonlítja a koalíciós kormány 
utolsó budgetjéve), amelyből azonban kiveszi 
az annexiós költségeket. Úgy véli, hogy a régi 

bizony 
a kor­

költségvetés bevételei kevésbé voltak 
talanok, mint az uj és ezért 
mányt. Szünetet kér.

Elnök ‘zünetet ad.
Désy Zoltán: Tiltakozik 

indemnítás megszavazásának 
kétségbevonják. Az obstrukciót nem kivánja s 
tiltott e járásnak tartja, hacsak ellenállhatlan 
kényszer nem kivánja. A hadsereg költségveté­
sére tér át.

Határozati javaslatot nyújt be, amely sze­
rint utasítsa a Ház a kormányt, hogy halassza 
el a véderőtörvény tárgyalását mindaddig, míg 
az illetékes tényezők hozzájárulásán kérész ül 
vitetnek azok a változások, amelyek a korona 
és nemzet megegyezése alapján közmegnyug 
vás keltésére alkalmasak. A javaslatot nem fo­
gadja el.

Szeku'ics Lázár előbb horvátul kezdi 
beszédét, majd magyarul folytatja. Arra kéri a 
Házat, hogy mindazokat a törvényes jogokat, 
melyek a 67-iki törvényből következnek, res­
pektálják és teljesítsék. A két ország közti jó 
viszony mindkét fél érd-ke s ö ennek hűséges 
pártolója, de gondolják meg, hogy a hozzá

támadja

az ellen, 
bizalmi

hogy az 
je'legét

— Isten ments! Nem is akarom! — kiál­
lóvá az asztalos.

— Az embernek van szive vagy mi . . . 
Hát rendben vónánk ?

— Úgy van — jelentette ki ünnepélye en, 
helybenhagyólag a gróf. Es te, kis fiam, mit 
gondolsz a dologról ?

Richard nem felelt, odarohant, odabujt a 
munkásemberhez, akinek durva, jóságos kezei 
atyai gyöngédséggel simogatták meg fejét s ki 
szeretettel ölelte át s vitte magával a gyer­
meket.

Richard ugyan nem nőtt fel előkelő kör­
nyezetben, de meg volt a jó levegője, rendes 
tápláléka, ruházata és a derék ember oltalma 
alatt becsületes gondolkozásu munkavágyó tm- 
betré vált. Az aszta os és leánya, a kis Caro­
line társaságában boldogan múltak gyermek­
évei. Nevelőapja Ígéretéhez kép :st >uri< mes­
terségre taníttatta. Kiváló építészeti rajzoló lett 
belőle. Később kis örökségre tett szert, kiment 
Egyiptomba, hol különböző sikeres vállalatok- 
kai megalapította szerencséjét, anyagi jólétét 
Visszatérése után örömmel fogadta be a ne­
véhez méltó előkelő társaság és bármely fő­
rangú család leányát megkaphatta volna. De ő 
viszontlátta az asztalos leányát, 
játszótársát, a bájos kis Carolinet 
line az apja jellemét, lelkét örökölte,” egy ’be­
csületes, türelmes, végtelenül gyengéd, szerető,

gyermekkori 
Ez a Caro- 

, egy be- 

jóakaratu lelket és Richard úgy találta, hogy 
egyedül e nő méltó aira, hogy gyermekeinek 
anyja lehessen . . .

1911. július i;

gős;

hasonló gondolkozásu és érzésű horvátuk 
lyen támadásoknak és gyanúsításoknak » m:* 
kitéve és éppen azért kéri, hogy könnyS 
meg feladatukat mindannak teljesítésével 
őket megilleti. (Helyeslés a horvátok 'n a' 
jain.) Paű'

Ho ló Lajos: Ha a horvátok szimpátiáv . 
közelednek hozzánk, mi szívesen fogadm’- > 
kormány iránt n-m viseltetik bizalommá' m A 
a dinasztia cé jaira óriási adókat ró ki ' j 
dohány árunak horribilis emelésével is ' ’

Peknlics Lázára horvát képviselők névé 
ben magyarul beszél. e"

A horvát ügyek javítását kéri.
Holló Lajos a katonai terhek emelését 

kifogásolja. A választói jog reformjának S(l-. 
gőssége mellett beszél.

Az ülés egynegyed 3 órakor ért véget.

A főrendiház ülése.
Csáky Albin gróf elnök fél 12 órakor 

nyitja meg az ü'ést.
Hitelesítik a múlt ü'és jegyzőkönyvét.
Elnök: Elparentálja dr Szabó János, Prót 

Forgách László, bátó Lévav Gyula főrendeket 
Kegyeletcs szavakban emlékszik meg Hieronytni 
Károlyról. Méltatja közéleti és parlamenti tevé­
kenységét és javasolja, hogy intézzen a főren­
diház az özvegyhez részvétiratot. Báró Bánffy 
Dezső elhunytéról csak rövid néhány szóban 
emlékszik meg. Üdvözli ezután Festetich Ta- 
szilót hercegi rangra történt emeltetése alkal­
mából.

Khuen Héderváry Károly miniszterei- 
rök: Átnyújtja báró Jósika Samunak a föret- 
diház alelnökévé történt kinevezésére szóló ok­
mányt.

Elnök üdvözli K'mény Sarru bárót alel- 
nökké történt kinevesse alkalmából és köszö 
netet mond báró KJ<r ény Kálmánnak a vo:t 
alelnöknek eddigi működéséért. Jelenti ezután, 
hogy a francia repülőversenyeken történt sze- 
fencsétlenség alkalmából részvétiratot intézett a 
francia kamara elnökéhez, minek szives tudo­
másul véte'é kéri.

Napirend e.őtt gróf Zselénszky 
tőzsde reform tárgyában önálló 
jegyez be, melyhez egy kidolgozott 
csatolt és kéri, hogy sz elnök adja 
kereskedelemügyi miniszternek, hogy 
gyalás végett a képviselőnáznak 
tessék.

Indokolására az elnök az őszi 
alatt fog határnapot kitűzői.

Ezután a gazdasági bizottság és a men­
telmi bizottság jelentéseit vita nélkül elfog­
adták.

Napirendre az indemnitás tárgyalása van 
kitűzve.

Ssabó Jenő: Az indemnitást bizalommai 
a kormány iránt, elfogadja. A görög katholikus 
egyház részére magyar lithurgiát kér, de min­
denekelőtt sürge i a külön görög katholikus 
magyar egyházmegye megalkotását.

Róbert a 
indítványt 
tervezetet 

azt át a 
az tár- 

beterjesz-

ülésszak
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kor; 
nős 
latk 

doh 
mér
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utál 
reál 
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zód 
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Béke a lengyelekkel. A Narodni Listi 
mai száma jelenti, hogy báró Gautsch minisz­
terelnök és a lengyelek között békekö és jött 
létre, a melyet a miniszterelnök politikai ba­
rátai közvetítettek. A béke ára az, hogy báró 
Gautsch haladéktalanul be fogja nyújtani a 
vizi utak építéséről szóló törvényjavaslatot.

Eredeti

Chassala szandálok
és angol tennisz cipők kizárólag

REICHARD áruháza
J. H. Rosny.

cégnél kaphatók.
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Botrány a gyermekmeniielyben.
Felfüggesztett gondnok.

Pár nappal ezelőtt megemlékeztünk róla, 
hogy a nagyváradi gyermekmenhelybeu oly 
nagyfokú szabá ytalaoságok vannak, miszerint a 
belügyminisztériumból tisztviselőt küldtek ki a 
vizsgálat foganatosítása végett. Akkor az ügy 
korántsem látszott nagyobb horderejűnek, külö­
nösen, mert a menhely igazgató orvosa oly nyi- 
latkoiatot teU, mintha csak kisebb jelentőségű 
dologró volna szó. Most azonban a következ­
mények megcáfolják az igazgató jelentését.

Az ügyről tudósításunk a következő:
A nagyváradi állami gyermekmenhelyben 

annak felállítása óta működik mint gondnok 
Szondi Vi mos. Szondi hivatalának elfoglalása 
után nem sokáig teljesítette kifogástalanul a 
reábizott kötelezettségeket. A hivatalos ügyek 
helyett szívesebben foglalkozott szivbeli 
ügyekkel, melyekből korántsem sajnálta az 
időt, amit a hivatalos teendők elmulasztásával 
szerzett.

így azután a hivatalos ügyek természete­
sen maradtak. Ki tudja meddig maradhattak 
volna elintézetlenül az ügyek és meddig halma- 
zódtak volna a szabálytalanságok, ha maga 
Szondi nem elégelte volna meg a dolgot. Mint­
egy két héttel ezelőtt azonban Szondi odahaza 
feleségének azt mondta, hogy ő a gondnokok 
kongresszusára megy és ezzel el is mázott 
Nagyváradról. A gondnokot várták haza több 
napon keresztül, azonban semmi életjelt nem 
adott magáról, amikor gyanús lett a dolog és 
vizsgálni kezdtek a gondnoki hivatalban.

A vizsgálat kezdetén meg lehetett állapí­
tani, hogy na yobb szabású mulasztásokról van 
szó s ennek folytán jelentést tettek a belügy­
miniszternek, ahonnan Kószeghy Sándor minisz­
teri tanácsost küldték ki a vizsgálat foganato- 
shására. A miniszteri tanácsos több napig vizs­
gált a menhelyben, ahol bizony igen nagyfokú 
szabálytalanságokat talált. A vizsgál’t tegnap­
előtt nyert befejezést és a gondnok felfüggesz­
tésével végződött.

A miniszteri tanácsos nyomban a felfüg 
gesztés után intézkedett, hogy a gondcoki 
teendők ellátására helyettes gondnokot rendel­
jen ki a belügyink iszter. Az. uj helyettes gond­
nok tegnap meg is érkezett. A talált nagyfokú 
szabálytalanságokról jelentést tettek a belügy- 
minisztein-k a fegyelmi vizsgálat m’ginditása 
végett.

Szondi jelenleg még mindig nincs Nagy­
váradon. Mint értesülünk Baiaionfüteden tar­
tózkodik s a történtekről nincs hivatalosan tu­
domása A gondnok dolgairól családja sem tu­
dott semmit, csak már akkor, amikor a vizsgá­
lat m gindult.

A menhelyben talált szabály ta'anságok 
helyrehozatalához igen sok időre van szükség.

A jegyzők közgyűlése.
A biharmegyei jegyzők egyesülete tegnap­

előtt tartotta meg ez évi rendes közgyűlését, 
melyen a tagok tekintélyes számmal jelentek 
meg s mindvégig általános érdeklődést tanú­
sítottak a tárgyalás alá került ügyek iránt. Az 
ülésről tudósitásunk a következő:

A közgyü'ésen Kovács ..ndrás elnökölt, 
aki az ülés megnyitása után elpareutálta az év 
folyamán elhalt kartársakat. Majd az elnöki je­
lentéseket olvasták tel az egyesületi viszonyok­
ról. Nagyobb érdeklődést keltett a jelentésnek 
az a része, melyben a jegyzők szolgálati évei­
ről számod be az elnök. E szerint a egyzői 
nyugdíj szabályrendeletet a vármegye törvény­
hatósága akként módosította, hogy az eddigi 
40 szolgálati évet 35-re szállította le.

Szomorú volt hallanunk a jelentésből 

azonban a jegvzők helyzetét, melybe a ío'yton 
szaporodó munka juttatta őket. E szerint a 
jegyzőségek mindenütt szűkölködnek munka­
erőkben, mert nem kapnak fedezetet a segéd­
erők díjazására. Az a támogatás, amit kapnak, 
az oly kevés, hogy azért nem lehet kapni em­
bert. Az elnök bejelenti, hogy tud egy fiatal 
embert, aki a segédjegyzői nyomorúságos ke­
nyeret otthagyta a jövedelmezőbb pincérségért, 
melyet Nagyváradon váhalt.

Örvendetes tudomásul vették az elnök 
ama bejelentését, melyben arról számol be, 
hogy dr Miskolczy Ferenc főispán és Fráter 
Barnabás alispán minden olyan ügyben, mely 
a jegyzőket érdekli, kikéri az egyesület vé­
leményét. A közgyűlés ezért úgy a főispán­
nak, mint az alispánnak köszönetét szavazott.

A napirend tárgyalásának első és főfelté­
tele volt a zárszámadás és a költségelőirányzat 
Ezzel kapcsolatosan elhatározta a közgyűlés 
hogy az évi 6 kerona tagsági dijat évi 10 ko 
rónára emeli fel.

A jegyzői kongresszus összehívása tárgyá­
ban Varta Ferenc tett indítványt, amit azonban 
nem fogadtak el.

Végül a jegyzők szövetkezetének megala­
kítására tértek át, amit fanza Gyula ajánlott 
lelkesen a közgyűlésnek. A szövetkezet meg­
alakítása iránt tett javaslatot el is fogadta a 
közgyűlés.

Délután a jelenvoltak családjaikkal kirán­
dultak Révre, ahol megtekintették a Zichy bar­
langot. A kirándulókat Hollós? Gyula jegyző 
kalauzolta. Este bankett volt a turista ven 
déglő tért aszán.

ÚJDONSÁGOK.
* A király nyaralása Bécsből jelentik: 

Úgy volt, hogy a király julius 2 án utazik 
Isch ’ibe nyári tartózkodásra, de most az utat 
elhalasztotta egyrészt a politikai bonyodalmak 
miet', főleg azorbuii azért, mert Mária Valéra 
főhercegnő még nem épült föl. Attól is féltik 
a kúályt, hogy kedvezőtlen hatással lesz reá, 
ha betegen látja viszont kedvenc leányát. Az 
utazás elhalasztása mellett szólt az a körül­
mény is, hogy a főhercegasszony betegsége 
miatt a király kényelmét nem tudták volna 
föltétlenül biztosítani, minthogy az uralkodó 
egy nyaralóban lakik Mária Valéria főherceg­
asszony családjával. Mária Valéria főhercegnő 
állapotáról ma délelőtt kiadott jelentés szerint 
a főhercegnő jól érzi magát, étvágya, hőmér­
séklete normális.

* Ülések a vármegyén. A megyei köz­
ponti választmány e hó 4-én tart ülést, melyen 
az 1912. évi képviselőválasztók névjegyzéke el­
len beadott kifogásokat fogják tárgyalni. Ugyan 
csak e hó 5-én a közigazgatási bizottság tart 
ülést.

* Fuchs Mór főrabbi temetése. Óriási 
érdeklődés és részvét mellett ment végbe csü­
törtökön délelőtt a nagyváradi orth. izr. hit­
község főrabbijának: Fuchs Mórnak temetése 
Éjjel érkezett meg a holttest s rengeteg kö­
zönség váita a vasútállomásnál, úgy, hogy 
alig tudták kihozni a holttestet. Igen sokan 
sírva követték a holttestet a városba, a vár­
aljai izr. imabázig. A családtagok és a hit­
község tagjai közül sokan átvirrasztották az éj­
szakát szeretett főrabbijuk holtteste mellett. 
Korán reggeltől pedig minden vonaton sokan 
érkeztek az egész országból a nagyhírű rabbi 
»égtiszt ességére. A villamos kocsik zsúfolva 

közlekedtek kora reggeltől délig. A templom 
tágas udvara s Kolozsvári-utca tömve volt kö­
zönséggel, úgy, hogy alig lehetett közlekedni. 
A részvét impozáns módon nyilvánult meg 
nemcsak a hitközséghez tartozók, de a más 
vallásuak részéről is. Megjelent a temetésen 
Hlatky Endre főispán, Rimler Károly polgár­
mester, dr Bozóky Alajos kir. tanácsos jog­
akadémiai igazgató, dr Márkus László ország­
gyűlési képviselő, Halász Gyula plébános stb. 
Az egész országból 52 rabbi jelent meg. A 
pozsonyi, váci és még több rabbi tartottak 
beszédet tudós és nagyhírű rabbitársuk holt­
teste felett. Délelőtt 11 órakor indult meg a 
hatalmas gyászmenet s útközben többször meg­
állották s imát mondtak. Már jóval elmúlt dél, 
mire a menet kiért a temetőbe, ahol szintén 
olyan rengeteg ember volt, hogy alig lehetett 
a tolongástól a sirhoz vinni a halottat. Hangos 
zokogás és siránkozások mellett helyezték a 
tudós rabbit öröknyugalomra.

* Kinevezések. Fráter Barnabás alispán a 
Karper József elmekórházi felügyelő nyugdíjaz­
tatása folytán megüresedett felügyelői állásra 
Kollárszky István kórházi írnokot nevezte ki. 
— Hlatky Endre, Nagyvárad város főispánja 
Fluck Ferenc dijtalan közigazgatási gyakorno­
kot díjas közigazgatási gyakornokká nevezte ki.

* Kisiparosok a városi műhelyek 
ellen. Köszeghy József, Nagyvárad város fő­
mérnöke az anyagraktárral kapcsolatosan vá­
rosi asztalos, lakatos, bádogos, mázoló, kövező 
műhelyeket akar létesíteni s ilyen iparosokat 
akar beállítani a város szolgálatába a városi 
munkák elkészítése céljából. Ez ellep a kis­
iparosok nagyon felzudultak, mert sérelmesnek 
tartják, hogy a város ezzel is megrövidíteni 
akarja az iparosokat. A kisiparosok vasárnapra 
tiltakozó gyűlést hívtak össze, az ipartestület 
pedig elöljáróság! ülésén tiltakozott ezen terv 
ellen. Az ipartestület 16 tagból álló küldöttsé­
get menesztett a főispánhoz és polgármester­
hez, hogy tolmácsolják az iparosság sérelmét. 
A kö döttséget Bertsey G)örgy vezette s kérte, 
hogy a főispán hasson olyan irányban, hogy a 
szerződéses városi iparosok továbbra is meg­
maradjanak szerződéses iparosoknak s kifej­
tette, hogy a városi műhelyekre nincsen szük­
ség. — Hlatky Endre főispán szívélyesen fo­
gadta a küldöttséget; megígérte, hogy infor- 
mákatja magát. A városnak sem lehet célja, 
hogy a kisiparosoknak kárt okozzon. — Rimler 
Károly polgármester igyekezett megnyugtatni 
a küldöttség tagjait, hogy csak javítási mun­
kák ellátásáról van szó. Különben a tanács 
megfontolja az ügyet.

* As e ső fecske. Magyvárad városának 
a következő tanévre megüresedett egy alapít­
ványi helye a nagyváradi bonvédhadapródisko- 
lánál. Tegnap már beérkezett az első kérvény 
az alapítványi helyre, fablonszky Emil városi 
adópénztárnok folyamodik Géza nevű fiának 
felvételéért.

* A vármegye útépítési programmja. 
Már hónapokkal ezelőtt megírtuk, hogy a ke­
reskedelmi miniszter nem találta helyesnek a 
vármegye által eddig űzött politikát és ő maga 
akarja kijelölni a megfelelő utat, ame'yhez ra­
gaszkodnia kell a vármegyének. A miniszter 
saját kiküldötteinek tanulmányozása alapján 
akarja a nagyszabású tervezetet végrehajtani. A 
miniszteri kiküldöttek már meg is érkeztek és 
megkezdték az utak bejáratát. A mai nap fo­
lyamán Fráter Barnabás alispán és Varró Do­
mokos műszaki tanácsos kíséretében a derecske-

1 hencidai utat fogják bejárni.
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* A szeginyügyi bizottság illése 
Nagyvárad város ssegenyügyi bizottsága teg­
nap délután ülést tartott a városházán, dr 
Ágoston Péter elnö-dete alatt, amelyen dr 
Vucskics Gyula, dr K-cskenéti L’pót, Gerő 
Armin, K'ss Dávid, R5th János és dr Molnár 
Imre jegyző voltak jelen. Dr Ágoston Péter 
bejelentette, hogy a szegényügyi iroda már 
megkezdte működését, azonban igen hátráltatja a 
rendes ügymenetet az, hogy az iroda részére 
nincsen megfelelő helyiség. Ezután ismertette 
és bemutatta a városi segélyezettekről 
tett nyilvántartást s ennek alapján már a
zottság irodája teljesiti a segélyezések kifize­
tését. Bejelentette továboá az elnök, hogy a 
szegényház építése ismét megakadt, mert azt a 
területet és épületet (a volt városi szőlőtelepet) 
a város tanácsa most már katonai beszálláso­
lás céljaira akarja felhasználni. A jelentéseket 
a bizottság tudomásul vette.

*Ki akarta rabolni az erdőőrt. Vak­
merő rablótámadás történt messze az emberek­
től a kristyóri erdőben az erdőőr lakásán. Ju­
nius 28-án Nemes János polyánai lakos beállí­
tott Gróza György lakasára, mert tudta, hogy 
nála most nagyobb mennyiségű pénz van. Az 
erdőőr kérdezte tőlp, hogy mit akar, miért jött 
hozzá. Nemes erre nem tudott mit felelni, mire 
az erdőőr kiutasította. Azonban az nem akart 
tágítani, hanem nagy merészen rátámadt az 
erdőőrre. Ennek még volt annyi ideje, hogy 
hirtelen lekapja a fegyvárt a falról, azonban 
nem tudta elsütni, mert a támadó megragadta 
a puska agyát. Erős dulakodás támadt közöt­
tük s a dulakodás közben elsült a puska s a golyó a 
rablótámadó Nemes János hasába fúródott. Rend­
kívül súlyos sérülésévé! Vaskókra szállították, 
ahol a járásorvos vizsgálta meg. A csendőrség 
paeginditotta a nyomozást.

* A vadorzók fegyverei. A vármegyei 
fegyvertartási szabályrendelet életbeléptetése óta 
a vadorzóknak igen nehéz a helyzetük. A csend 
őrség éz az erdőőrök ébersége elől csak pír 
napig képesek elrejteni fegyvereiket. Dacára 
mindezeknek még ma is igen sok a vadorzó a 
megyében. A legutóbb elkobzott fegyverekről 
beérkezett kimutatások szerint ez évben 182 
fegyvert szedtek össze a vadorzóktól. A leg­
több fegyvert a szalárdi, élesdi, magyarcsékei és 
teukei járásokból szedték össze. Érdekes, hogy 
az Ermihályfalváról beküldőit fegyverek között 
van 4 darab, mely meg van töltve, úgy, hogy a 
csendőrség sem volt képes kiszedni belőle a 
töltényt, elsütni meg nem lehet, mert félő, hogy 
felrobban az egész alkotmány A fegyvereket 
meg fogják semmisíteni.

* A dohányzók gyásznapja Kelle­
metlen napjuk volt tegnap a szenvedélyes dohány­
zóknak. A pénzügyminiszter ugyanis elrendelte 
hogy junius hó 30-án az összes magyaro-ssági 
dohányárudákban a készletről leltárt vegyenek 
fel, nthjgy egyes élelmes emberek a dohány 
drágulását a maguk előnyére használják ki. Mi­
dőn ugyanis köztudomású lett a pénzügymi­
niszter rendelete, mellyel a dohányárakat fel­
emelte, egyes dohányárusitók szokatlan nagy 
mennyiségű rendeléseket eszközöltek a nagy- 
trafikokban. A pén ügyigazgatóságok tudomást 
szereztek az esetről s nyomban szigorú intéz- 
ke^,és^et ,ietták' hogy eleíét vegyék a mani­
pulációknak. A dohányelárusitók kétségkívül 
jó üzletet csináltak volna, ha sikerül nekik az 
előzetes trafik beszerzés, mert julius elseje után 
nagy nyereség mellett adhatták volna el az 
»olcsó« dohányt. Ennek a spekulációnak azon 
ban a dohányzók adták meg az árát, mert teg­
nap semmi pénzért sem lehetett a tőzsdékben 
szivart, vagy cigarettát kapni. A dohányzó kö 
zönség egész nap ostromolta a trafikokat, de 
ennek semmi eredménye nem volt, mert sem 
könyörgés, sem szitkolózás nem lágyította meg 
■ fináncok szivét s a tőzsdések azzal elégítet­
ték ki az ostromló »vevőket«, hogy tessék 
holnap jönni, holnap majd lesz minden, 
lesz cigaretta, lesz szivar, az igaz, hogy drá-

gábban fogjuk adni, mint eddig, ‘de mi nem 
tehetünk róla, tetszik tud i a pénzügyminiszter, 
a kormány akarja igy. Bizonyosan szükségük 
van a pénzre.

* A jéggyár értesítése. Tisztelettel ér­
tesítjük a jégtogyaszió t. közönséget, hogy a 
tudomásunkra jutott és esetleg előfordulható 
tévedésbe ejtések megszünt-tése végett, jég- 
kihordóink a mai naptól >N. V. Városi Jéo- 
gyár* feliratú sapkával ellátva fogják t. vevőin­
ket kis/.olgálni. Egyidejűleg ajánljuk jégrnüin- 
ket a nagyközönség szives figyelmébe. Kiváló 
tisztelettel Székely Ferenc, a városi jégmüvek 
ügyvezetője. Telefon 10—46 sz. Teljes tiszte­
lettel: Nagyvárad Város Jéggyára.

* Kolerafészek a Bunyitay-ligat 
környékén. A városban sok utca valóságos 
járványfészek, a folyókák telve vaenak szeny- 
nyes, poshadt, bűzös vizzei és rotha Jó anya­
gokkal. Ha a kolera veszedelem elérkezik 
Nagyváradra, ezek a pocsolyák kitűnő tenyész- 
telepei lesznek a bacillusoknak. Tegnap érke­
zett is a városhoz egy panaszos kérvény. A 
Bunyitay-liget környékén lakók panaszolják 

telítve 
s fél­

lesznek 
vannak

hogy a házaik előtt elvonuló árkok 
vannak zö d, bűzös fertőző anyagokkal 
nek, hogy ha elérkezik a kolera, ők 
az első áldozatok, mert rémes állapotok 
a liget környékén. Kérik a várost, hogy ezeket 
az árkokat haladéktalanul takarittassa ki s gon­
doskodjék állandó tisztántartásukról.

* Szabad pipász! Volt a 37 gyalogez­
rednél egy derék német kapitány. Azóta talán már 
őrnagy is lett belőle, ha ugyan nyugdíjba nem 
küldték. Mert derék, humánus ember volt, az 
ilyennel hamar megesik, hogy a? aranygallér he­
lyett arany szabadságot kap élete fogytáig . . . En­
nek a kapitánynak mindig nagy gondja volt rá, 
hogy gyakorlatok, különösen hosszú menetelések 
közben annyit könnyítsen a legénységen, amennyi 
csak egy kapitánytól kitelik. Alig ért ki századjá­
val a városból, hüvelybe dugta a kardját s hátra 
szólt:

— Ruht! (Pihenj l)
Aztán jött a magyar vezényszó, rettenetesen 

prágai magyarsággal:
— Szabad pipász!
Ami annyit jelentett, hogy szibad pipázni. Az 

egész század elővette a pipáját, a szivart, a ciga­
rettát s kedélyes füstölgetés közben úgy eltelt°az 
idő, mintha csak séta lett volna.

Erre a derék kapitányra lett volna most szük­
ség pár napig Nagyváradon. Mert itt a finánc jó­
voltából az volt egy hét óta a jelszó, hogy nem 
szabad pipász! Az emberek megostromolták a tra­
fikokat, gyilkosoknak nevezték a trafikos kisasszonyt 
uzsorásnak a fináncot, vén betörőnek minden do- 
hánykimérőt — hiába. Aranyért nem lehetett kapni 
valamire való dohányt, szivart vagy cigarettát. Az 
emberek dühöngtek, azt hitték, felfordul a világ — 
és íme. ma is helyben van minden. Szinte elfelej­
tettük, hogy dohány nélkül nem lehet élni Már 
arra is gondoltunk, hogy talán le is mondtunk a 
dohányzásról, hiszen Íme, az állam dohánytilalmát 
nem is olyan nehéz megl artani, csak tiltaná el az 
állam még pár hétig ... De íme, ma ismét kinyi!- 
nak a trafikok, mosolyognak a kisasszonyok, békéá 
emberré lett a finánc és ismét lehet dohányozni — 
csak drágábban. Sokkal drágábban. A trafik drága 
élt, de rossz maradt - és mégis megrohanjuk va­

lamennyit, mint a szomjas a forrást, mint az éhező 
a friss c pót, mert hát hogy is mondta a kapi­
tány ur ? H

Szabad pipász!

• Felrobbant vasaló Súlyosan adózott 
tegnap délelőtt Székelyhidon özv. Vdradi So- 
máné 61 éves nő, amiatt a meggondolatlansága 
miatt, hogy az égő vasalóra denaturált szeszt 
öntött. Ózv Váradioé, mint tudás tónk jeknti. 
vasalni akart és hogy hamar tűz-sits • a va«alót- 
szeszt öntött, amire a szesztől a vasaló hirtelen 
felrobbant és lángra lobban otta az özvegy nő 
ruháján A robbanásnál jelen voltak dr Vdradi

Miklós és özv. Pataky Sándorné BudapeS-rfíl 
akik édesanyjuk égő ruháit akarták m ‘ 
Oltás körben özv. P.takyné kisebb seJDl’ 
szenvedett, édes anyja azonban sulvosahk ' 
megsérült y sabba»

* Szineöadás a Kossuuh-szobor i. 
vára. A nagyváradi diák ifjúság ma ", 
este a Nagyváradon felállítandó Kossuth - 
javára a nyári színkörben szinielőadást rL°<?°r 
A lelkes ifjúság Bíró Lajos »Sírga liliom« sín' 
müvét adja elő. A darabot Kassav Káról 
Sugligeti színház kiváló művésze tanította be « 
az előadás nőt szerepeit kiváló erők vállaltál 
Salgö Ilona, Ets? Emília, Vank Istvánná / 
Lukács Gizi, a Szigligeti-színház művésznő, a 
közönség érdeklődését felhívjuk a mai müked 
velő előadásra, melynek kezdete 8 órakor le5I'

x A püspök-fürdői galamblövészet 
után. A Püspök-fürdőben e hó 8-án megtartott 
galamblövő versenyen 9 dij közül 6 Ladányi József 

nagyváradi puskamüves mester fegyvereivel nyeretett 
el és pedig 2 első dij, 2 második dij és 2 harmadik 
díjjal. Üzlet Nagyvárad Rákóezi-ut Moskovits palota. 
M. kir. lőporáruda, telefon 269.

* Ápo áai d j a gyermekkórházban 
A belügyminiszter értesítette Nagyvárad váró 
sát, hogy a Sztaroveszky-alapitványi gyermek- 
kórház napi ápolási diját as 1912. évre 1 K 
44 fillérb n állapította meg.

Püspök-fürdőben e hó 8-án megtartott

9

9

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstműves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
inig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi-ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 

szemben. ;;

g§ a B
0

* Kiadó iak s a kamara <pü etében 
A kereskedelmi és iparkamara székházában egv 
4 szoba, konyha s mellékhelyiségekből álló la­
kás a f. évi november 1 töl kiadó.

W* Siessünk

női divatáruházába, Kossuth-utca 2. szám, 

ki leltár miatt nagy occa- 
siót rendez, hol a következő cikkek 
kerülnek olcsón eladásra.

Mosó grenadinok, batistok, selymek, 
pouplinok, rahavásznak, francia delainok, 
ruha díszek és még sok más itt fel nem 
sorolt cikkek. — Most sok pénzt meg­
takaríthatunk, ha menyasszonyi kelen­
gyénket itt vesszük.

x Néhai főtisztelendö Makutz Ernő 
hteol. könyvtárát míg a készlet tart olcsón ki­
árusítom. Benkö A. könyvkereső Rákóci-Ut 
ÍO sz.
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Kelim, gobelin és 
Smyerna újdonsága­
imra felhívom figyel­
müket. Okvetlen néz-
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zék meg.
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ITÁTRAY GUSZTÁV!
x Rákóczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. |

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Tudósítás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

a tavaszi és nyári szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol nri szabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4. sz. 
Mintákkal kívánatra háznál szolgálok.

x Tavaszi vásár. Tisztelettel értesítem a mt. 
nagyközönséget, hogy a csillár és fémáru gyártást 
megkezdtem s ennélfogva raktáron levő csillár készle­
temet helyszűke miatt gyári áron, sőt normális elfo­
gadható áron elárusítom. Régi csillárok átalakítása, 
galvanizálása, fémáruk rezezése. nickelezése, butoc- 
vasalás, portáldiszek styiszerü készítése rajz és terv 
szerint Stern, Bémer-tér, Telefon 556.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szombat: Falusi verebek. (D. Ligeti Juliska 

és Rózsahegyi Kálmán fe'léptj
Vasá'nap délután : Bőregér, este: A pletyka, 

Minta mezőnek virágai, Jegyesek, (D. L'geti J, 
Dezső József és Rózsahegyi Kálmán bucsufel- 
lépte.)

Fedák Sári Nagyváradon.
Fedák Siri julius hó folyamán vendég­

szerepel Nagyváradon. Vendégszereplését ér­
dekes dalgok előzték meg, mint azt tegnap 
Erdélyi Miklós színigazgató a szinügyi bizott­
ság ü'ésén előadta.

Fedák Sári jelenleg Párisban vendégsze­
repel s vendégszerepléséről olyan hírek ter­
jedtek el, hogy a párisi közönség nagyon hide­
gen viselkedik a hires operettdivával szemben! 
szóval megbukott a Szajnaraenti metropolisban 
Fedák, mert nem is akarták meghallgatni.

Közben azonban megérkeztek a párisi la­
pok, amelyből kitűnik, hogy ezek a híreszte­
lések nem feleltek meg a valóságnak. A párisi 
lapok áradoznak a Fedák dicséretétől.

Erdélyi azonnal táviratozott Fedáknak 
Párisba s kérte, hogy ha vendégszereplését ott 
befejezte, Nagyváradon lépjen fel elősző;.

Fedák Z aisa készséggel elfogadta a meg­
hívást s azt válaszolta Erdélyinek, hogy Nagy­
váradon ugyazon szerepekben és toillettekben 
lép te’, mirt Párisban.

Az előadások napját még nem lehet tudrr, 
de Fedák a Szigligeti színházban lép fel s 
ugyanakkor a nyári színkörben is lesznek elő­
adások.

A három testőr. Régi kedélyes esték 
hunguiatát varázsolta a színház nézőierére teg­
napelőtt este a Három testőr előadása. Evek 
óta nem láttuk Nagyváradon Herceg Ferenc 
pompás v’gjítékát s a feifriss'téssel mintha a 
régi idők hangulata is visszatért volna. A há­
rom vendeg<nüvAsz közül legkisebb szerepe 
volt Rózsahegyi Kálmánnak, de ő lett a leg­
nagyobb. H hogyan a kóbor lengyel lovag alak­
ját kifigurázta, az minden részletében kész ne­
vetség volt. Dezső elegáns és ügyes Rátkyja is 
magas színvonalon ál'ott, Ligeti Juliska alakí­
tása nemkülönben. Hármuk finom, igazán elő­
kelő játéka mellett az itteniek nem egyszer 
mintha kissé vaskosoknak tűntek volna fel.

Tegnap a Jegyesek című ügyes apróságban 
Dezső és Ligeti Juliska, majd a régi, kedves 
vígjátékban, Rosenkrautz és Güldensternben 
velük együtt ismét Rózsahegyi is kaptak sok 
megérdemelt tapsott.

Leszállították a helyárakat a nyári 
színkörben.

— A szinügyi bizottság ülése. —
A nyári színkör már két éve áll fenn, de 

a közönség nem mutatott valami nagy érdek­
lődést az ott tartóit előadások iránt, annyira, 
hogy Erdélyi Miklós színigazgató a kánikulai 
meleg dacára is fázott, ha csak emlitették is a 
nyári színkört.

A közönség távolmaradását azzal indokol­
ták, hogy nem jó a színkör; az építés el van 
hibázva, tele van az egész nézőtér gerendákkal 
s igen sok nézőhelyről abszolút nem lehet a 
színpadra látni. Hát ezek az okok jórészben 
tényleg fennállanak, azonban tagadhatatlan, 
hogy a színkör távol fekvésében ée a magas

helyárahban is keresendő a köíönség közönye. 
Látszólag ugyanis olcsóbbak voltait a heiyárak 
a szinkörb m. trónt a Síig igeti színházban, 
azonban ha figyelembe vesszük a téli szinház 
bérleti árait, ezek jóval alacsonyabbak, mint a 
színkör eddigi árai.

Ezen segített most némileg a szinügy’ 
bizottság, mikor uj, az eddigioél olcsóbb hely­
árakat állap tott meg a nyári színház részére.

Most majd elválik, hogy az olcsóbb hely­
árakkal nagyobb lesz-e a közönség érdeklő­
dése a színkörben tartandó előadások iram.

«
A szmügyi-bizottság tegnap tartott ülésrn 

dr Mihelly Lajos elnökölt s Gerő Armin, dr 
Pácz Sándor, Schvarcz Izidor és Juricskcy B rna 
jegyző és a színigazgató voltak jelen.

Az ülésen Erdélyi Miklós színigazgató be­
jelentette, ho.y juliu-. 2-án a társulat a nyári 
szinkörb-n megkezdi az előadásokat s egyfoly­
tában 30 előadást szándékozik a színkörben 
tartani, ha az időjárás megfelelő lesz.

Ezután az elnök bemutatta a julius hóra 
összeállított műsort, ame’y szerint a következő 
darabok kerülnek előadásra:

Balkáni hercegnő, Kormányb zta=, Hajdúk 
hadnagya, Rejtélyes ember (uj színmű), Testőr, 
Fiuk és leányok, Válás után, Cigányszerelem, 
Hoffmann mesé', Jánosvitéz, Babuska, Ezred 
apja (uj énekes bohózat), Luxemburg grófja, 
Erdfsz leány, Muzsikus leány, Sasok, Szabinnők 
elrab ása.

A műsort tudomásul vették
Ezután a színkörre nézve a következő uj 

helyárakat állapította meg a szinügyi-bizoitság:
Proscenium páholy 10 K 20 fill., földszinti 

páholy 8 K 20 fii., zsölye az 1—3 sorban 2 K 
54 fii., a 4 — 11 sorban 1 K 64 fill., zártszék 1 
K 24 fill., erkély elsősor 1 K 2 fi 1, erkély kö­
zép 82 fill., erkély oldalt 62 fii’., karzati ülő­
hely 52 fill., földszinti állóhely 50 fill., karzati 
állóhely 30 fillér. Vasár- és ünnepnapokon azon­
ban az eddigi szinköri árak maradnak. A fent 
összegekben már bent vannaK a sziné-.znyugdij- 
alapnak- járó fillérek.

TANÜGY.
Beiratások a reáliskolában. A hely­

beli áll. főreáliskoiában a beiratások ju ius hó 
2-án délelőtt 8 — 12 ig lesznek (Főreáliskola 
épülete I. em.) Azon tanulók, akik az első osz­
tályba akarnak beiratkozni, a következő okmá­
nyokat kötelesek a beiratkozásnál felmutatni: 
1. a IV-ik elemi iskola elvégzéséről szóló bi­
zonyítványt (értesítő könyvecskét). 2. születési 
bizonyítványt. 3. himlőoltási bizonyítványt. A 
többi osztályba iratkozó tanulók az elmúlt 
(1910—11) tanév végén nyert bizonyítvány 
alapján iratnak be. A beiratkozásnál fizetendő 
dijak összege 16 kor. Az áll. főreáliskola igaz­
gatósága.

Leány internátu« Belényesen. A nagy, 
méltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir, 
miniszter urnák a folyó év junius 14-én 73294. 
sz. a. kelt rendelete szerint az 1911 — 12. is­
kola évvel a belényesi állami polgári leány­
iskolával kapcsolatosan internátus nyílik meg 
egyelőre húsz (20) tanuló számára. A felvétel 
folyamodás utján történik. A nagyméltóságu 
vallás- és közoktátásügyi m. kir. miniszter úr­
hoz intézett kérvények legkésőbb a folyó év 
julius 15-éig az igazgatóságnál nyújtandók be 
Később érkező folyamodványok figyelembe 
nem vehetők. A kérvényhez melléklendő: 1. 
születési, 2. oltási, 3. iskolai bizonyítvány, 4. 
vagyontalansági, illetve vagyoni kimutatás. A 
felvételt kérő növendékek egy része az egész 
iskolai évre 400, egy része 300 koronát fizet.

korona| Szekrényágy 3
I Sodronybetét 10 korona
i Rézkarnlss 5 korona

I* Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható
Hohn Adolf 

vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utca 
____  10 sz. Telefon 636. ____

B .ü Tanuló fizetéssel felvétetik. '...—■

matraccal i«
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egy része pedig beigazolt vagyontalanság ese 
tén ingyenes felvételt nyert. Belényestn, az 
1911. évi junius hónap 27 én. Dittier Ida igaz­
gató.

ZEN E.
Cail ag S/ndorné zongoratanárnő 

aenevizagéja. Csillag Sfndorné kiváló zon 
goratanárnö évről évre bemutatja növendékei­
nek k pzetiségéi kitünően sieketült zen-vizs­
gán, s erz'd bizoryitékot szolgáltat a jóhirü 
zenetanárnő kiváló szakképzettségéről, s helyes 
tanítási módszeréről. Erről ismét alkalma lesz a 
város intelligers közönségének meggyőződni. A 
jtles tanárnő tanítványaival holnap, vasárnap, 
délután fél 3 órzkor tartja a zenevizsgát a 
Fekete Sas kistetmében. A zenevizsga pro- 
grammja 30 pontból áll s váltakozva fel van­
nak véve abban a könnyebb darabok, valamint 
a nehezebb müdrrabok. A vizsgálaton Hilf 
Bösl e, Csillag Lujza, Argyellán Georgine, 
Kunág Imre és Rózsika, Go'dberger Sanyi, 
Zboray Magda, Gonda Katinka, Tabéry Manci, 
Mayr Magda, Rokszin Ilona, Römer Manci, 
Rácz Böske, Ktamer O-ga, Sípos Magda, Hilf 
I‘us, Getmán Margit, Masztics Maigitka. Egyes 
számoknál a tanárnő, továbbá hegrdün Hol- 
czer Antal is közreműködik.

Igazságszolgáltatás.
Biharmegye lő tolvajai.

A három jómadár.
Három unokatestvér állott ma a kir. tör­

vényszék büntetőtanácsa előtt: Bács Lázár, Bács 
Flóré és Bács Tógyer. Mindhárman Telkesd 
község lakói. Ez a három jómadár valóságos 
közkereseti társaságot alapított, amelyben a 
főüzletág a lóeladás volt. Csak az eladás. A 
vevés nem. Mert ők nem vették a lovakat, ha­
nem sokkal egyszerűbb módit követtek, — 
lopták azokat.

Ezelőtt körülbelül három éve működött 
különösen ez a hármas szövetség. Biharvárme- 
gye községeiből innen is, onnan is egyremásra 
érkeztek a panaszok, hogy ismeretlen tettesek 
ellopták a lovaikat. Kiváitképen vásár alkalmá­
val működtek különösen s nem egy gazdaem- 
ber panaszkodott kés -rvesen, hogy vásáron ész­
revétlenül eltűntek a lovai. A Cserdőrségbez, 
rendőrséghez egyremásra érkeztek a panaszok, 
feljelentések, széleskörű nyomozást is indítot­
tak; mindhiába, a tetteseket oem sík rült kéz- 
rekeriteni. Zavartalanul űztek tovább a manípu- I 
lációt mind a hárman.

Egyszer azután valami miatt összeveszett a 
három testvér. Valószínűleg a pénzíelosztás miatt 
keletkezett a civódás. Bács Flóré annyira meg­
haragudott a társaira, hogy Dlonka László I 
csendőrőrmestt rnek bejelentette a két társát a 
lólopások miatt. Azonnal megindították a nyo­
mozást és ekkor kiderült, hogy az oly sűrűn 
elkövetett lopásokat ők hárman követték el.

Étben az ügyben ma tartották meg a fő- i 
tárgyalást Ember Géza elnöklete alatt. A vádat 
Kármán Elemér kir. ügyész képviselte, a vé­
delmet dr Lázár Aurél ügyvéd látta el

Kid'rüit, hogy körülbelül 20 lovat és igen 
sok sertést loptak el. A törvényszék Bács Lá- | 
zárt 3 évi, Bács Flórét és Tógyert 2—2 évre I 
ítélte. Az elítéltek felebbeztek.

5YILTTÉK.

REISZ MIKSA 
bútorgyára 

Nagyvárad, 

Rákóczi-iít 14. 
szám alatt

(„ÄPOLLO” mellett).
awcaassKaEíWE racaa

Ép gyökerek bennhagyásával 
mü vészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- ■BBBKaam U6VU r-aranasasia 

Fooműterméhn 
ö-Dr. Deákné 
Nagyvárad, Kossuth u. 2.
Fekete Sassal szemben

TÁVIRATOK.
Az ülések meghosszabbítása.

Budapest, junius 30.
(Saj. tud ) Tekintettel arra, hogy az 

ellenzék a jövő heti tárgyalásokon igen 
sok szónokot fog szerepeltetni, sőt na­
gyon valósziü, hogy minden tagját rábírja, 
hogy felszólaljon, az üléseknek 1 órával 
való meghosszabbítását fogják keresztül 
vinni.

A harmadik egyetem ügye.
Pozsony, junius 30.

(Saj. lúd.) A kultuszminiszter ma ér­
tesítette a pozsonyi polgármestert, hogy a 
város által felajánlott épületet és egyéb 
hozzájárulásokat meg fogja vizsgáltatni.

A Habár-ügy
Budapest, jun. 30.

(Saj. tud.) Gál Jenő, Habár Mihály 
védőügyvédje beadványt intézett a kép­
viselőházhoz, hogy a záró számadás iratait 
engedje ál tanulmányozásra.

Az áruló katonatiszt bűnei.
Becs, jun, 30.

(Saj. tud.) Szminiden Ödön hadnagy 
vádlóját ma kihallgatta a katonai vizs­
gálóbíró. A kihallgatás során a feljelentő 

azt vallotta, hogy a hadnagy 1910 ót 
árulta a hadserg titkos iratait az óla.! 
hatóságnak. Az árulásért a hadnagy iJn 
nagy összegeket kapott.

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

Határidők záralata :
Áprilisi búza (1912) — — 1219

Októberi búza — — — — 11 73
Októberi rozs — — — — 9 28
Októberi zab — — — — g 03
Májusi tengeri (1912) — — 6 71
Júliusi tengeri — — — __  713
Augusztusi tengeri — — — 7-23
Augusztusi repce — — — 13*90

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 834 50 
Osztrák hitelré.-zvény — — 661.— 
Jelzálogbank — — — — 489'_
Leszámítoló és pénzváltó — 596'_
Salgótarjáni kőszén — — 659 — 
Osztrák államvasut részvény — 745 — 
Közúti vasút — — — — 766 50
Rimamurányi vasmű — — 682__
Városi vasút — — — __ 339-_
Beocsini cement — — — ___ ._
Magyar bank és keresk. r. t. — 740 50

A szerkesztésért felelős:
Dr VÜCSKICS GYULA 

'SXBorKKasssnMBOHKiaaasnnHuiiaEfiamauHHiEras flMMnr

Bumbera István 
------- papi- és polgári szabó 7= 
NAGYVARAD, BÉMER-TÉR

ügy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendő papság szál­
lj Utója. ■ 

I Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

Nagyárad város tiszti iőorvosi hivatalától. 
553-911. sz.

Hirdetmény.
A m. kir. belügyminiszter ur 111.000—1907 

VII. sz. B. M. sz mu körrendeleté és a városi ta 
nács 1519 7—1907. számú véghatározata alapján 
felhívom mindazokat, akik egy netalán fellépő ko­
lerajárvány esetében felállítandó ko'erakórházban^ 
mint ápolók 6 korona napipij és élelmezés és min 
fertőtlenítők 5 korona nipidij mellett alkalmaztatni 
óhajtanák magukat,— ebbeli szándékukat napon 
kint délelőtt fél 9 érától 10 óráig, a városi tiszti 
főorvosi hivatalnál (városház, körös-utcai bejárat 
földszint 32. ajtó) bejelentsék.

Nagyvárad, 1911. junius 26.
Dr Nemes,

tiszti főorvoe h.
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ABiharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betJkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett. 1

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra es földbirtokokra. i6i

Äiijiyvärad váró-
VILLAMOS MÜVE 

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék luegtabarlt&st mutat fel. 40 
gyet ty ás V. olíram lampa darabja 3.60 kor. 
100 gyertyásé F> kor. <50 fill.

jSima izzólámpa dója 72 jiU&r,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindé .meinö izzólámpa külötile^enné(/ek} fény- 
s é pész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

Csillciro k,
í v lámpák 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat T" 
megtekintésre ajánljuk.

'oott illiRdóM riktiroa tirtuak
villamos motorokat

lóerőtől W lóerőig minden nagysigbia

ElváUalftik
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővi -ót. átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpáicák szál­
lítását, berakását és minden h szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Telefon szám 514. Főszerelő telefonja 55. sz.

81 Egész éjjel ügyeletes szolgálat

villamos világítás

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai I
Rákóczi-ut 5 szám, Veiszlovits-ház. ----- — Figyeljen az árakra.

üveg Odol
1 > francia szájvíz
1 » száj szagtalanító
1 tubus dr Heyder fogcréci
1 » Thymol »
3 » Stomalin
1 » tégely üdontin fogpaszta
1 drb Odontin betét
1 üveg Picavan
1 üveg Bay Rum
1 » Jera viollette brillantin
1 » francia brillantin
1 > folyékony brillantin
1 » valódi dió olaj
1 . • » > kivonat
1 drb bajuszkötő

74 kr.
25 »
50 .
50 »
20 »
20 »
55 .
35 »
98 »
35 >
30 »

15, 22, 35 »
50 .
15 >
75 »

15, 20 35 >

1 üveg Kerpel kézfinomitó 88 kr.
1 tégely Margit crém 40 »
1 » Diana crém 65 »
1 drb Dianna szappan 65 >
1 dob Lickner púder 38 •
1 » amerikai porcellán púder 1 frt 20 »
l üveg amerikai petrol 50 >
1 > Emke hajszesz hajhullás.ellen 1 frt — >
1 fekete champos 12 »
1 rúd rozsa Glycerin szappan 20 »
3 drb francia ibolya szappan 50 >
1 » Kielhauser ibolya glycerin szappan 28 »
1 » » Speick szappan 28 »
1 » Windsor szappan 38 »
1 tubus kaloderma 28 »
1 > Beloderma kézGncmitó
1 üvegtégely tejcrém 20 »

1 csomag eredeti Gillette kés
1 Gillette utánzatu borotva készülék
1 valódi serte hajkefe
1 dublé bajuszkefe
1 valódi serte ruhakefe

I 1 körömkefe
1 súrolókefe óriási
1 súrolókefe kisehb
12 drb Royal angol cipó crém
1 drb cipőcrém-keíe kenőkefével
1 » cipő fényesítő flanel
1 » Jurigatem Zománc
1 mtr vörös gumicső
Egynegyed Ko Brunz watta

1 frt 35 kr
1 » 50 »

70 »
20 »
45 »
05 »
20 .
10 .
96 >
70 »
20 .
30 »
60 »
35 »

805

Gummi ágylepedő 6 féle minőség igen 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb

olcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden mis itt fel nem sorolt 
választékban, igen olcsón! Saját zsebének ellensége, ha személyesen nem győződik az árakról-

■ Nincs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben!

MEGNYÍLT a PÜSPÖKFÜRDÖ! 
Magyar-Pécskai Bankó Boldizsár Kálmán kitűnő zenekara 
közreműködésével május hó 1-én a nagyközönség számára.

A fürdő hires gyógyvize a legkülönbözőbb betegségben bámulatos gyógyu­
lást idéz elő. Vonatközlekedés naponta ötször, a nagyváradi állomásról., A vendéglő­
ben kitűnő konyha és pince. — A szállodában teljes kényelem. Mérsékelt árak. — 
A fürdőben újonnan berendezett nagyszabású uszoda. — Fürdövonatok a mai 
naptól kezdve közlekednek. Minél számosabb látogatást kér

Kernáts János, fürdőbérlő.
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Tanárok, tanítók, tanítónők, 
kik a nyári szünidő kellemességeit a hasz­
nossal egybe akarják kötni, tekintélyes ke­
resettel járó foglalkozást nyerhetnek egy elő­
kelő magyar biztositó társaság képviselete 
révén. Szives ajánlkozások Nemes cél 
szolgálatában« jelige alatt e lap kiadó- 

391

h Dajkovits B
| fény irodájába

»
II

Sas palota
özuigniaiuuan«

I hivatalába kéretnek.

LÓZÖ

== NAGYVÁRAD = 
KOSSUTH LAJOS-UTCA 5 SZ 
==“Bé”e£:tér’ (Ba^ár épület ) ~

Olajban tört ós zomancz-festókek.
Az itteni piacon 22 év óta fennálló festéknagyke eske- 
désemet és vegyészeti gyáramat teljesen újonnan bé­
rt ndezve és a legújabb villanyüzemü gépekkel felszerelve 

zaJmbahá’ ZÖMfa-U. 17. SZ. 8. 1181/811^ Ót, 
hol állandóan nagy raktárt tartok az összes föld-festé­
kekből, olajban tört és zománc-festékekből stb. Register 

cassámon minden vevő egy kelettel ellátott szelvényg 
kap, melyiket minden hó végéig összegyűjtve, az összet 

3 százalékáig árut kap jutalék gyanánt.

Emke padlólack és parkerttfénymáz I 
Diana és Pedal cipőkrém a legjobb! 
A nagyérdemű közönség eddigi bizalmáért hálás köszö­
netét mondva, kérem a további támogatást is, tisztelettel

g esküvői felvételek a W1

gl díszesebb elrendezésben,

S villany felvételei specialitása
. utólérhetetlen.

IBH

hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen szórakozni, mint —

KecHkaméthy glstváu 

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári arban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

mozflófénykBp előadás
— Belépti dij nincs. - 

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskemétby István ™SEy,.a
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcza 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és ízléses munkáért Jótállók,
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

192

»EMKE« padlólack, parquet, fényező és vegytisztító 
festék gvára 238

Nagyvárad, Zöldfa-utca, saját-ház.
Szövetkezetek 10 °|0 engedményben részesülnek.
Minden rendelés azonnal házhoz szállítva.
Telefon 180 Telefon 180i Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kutat akarnak, forduljanak

Szép, tartós és jól főző

liárkuíz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szám.

és lakatos tömeg ruk állcndő raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabö áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Telefon 390.

Jégszekrények
uaUy választékban

Fagylaltgépek
1_________ 2_________3 4

k5í7 io - íáAo iOö------- 17 =—

V ajkopíilőgépek
_______ Ltr. 1 ______ 2 3 

Hor OÖ 4 80 560 -----------

Kerti vasbutorok állandó nagy választókban.
Modern kcnjhaberendezések zománczos és Alumínium edényekből.

TAB SOL Y és RISZTÓ különlegességek vaskereskedésélien.
Swnt Lásrió-nyomda rí«i énytórsatóg, Nagyvárad.


